

# 花开盛世 锦绣齐鲁

## 山东圆满完成2019中国北京世界园艺博览会参展任务



□方全 宋辉 窦霄

长城脚下，妫水河畔，历时162天的2019中国北京世界园艺博览会华丽谢幕。园区里的齐风鲁韵、花开盛世至今让人流连忘返，乐不思归。

2019中国北京世界园艺博览会是经国际园艺生产者协会批准，国际展览局认可，由我国政府主办、北京市政府承办的A1类世园会，是继1999年昆明世园会和2010年上海世博会之后，在中国举办的级别最高、规模最大的专业类世园会。北京世园会以“让园艺融入自然、让自然感动心灵”为理念，以“绿色生活 美丽家园”为主题，以“世界园艺新境界、生态文明新典范”为目标，在北京延庆503公顷的园区内，构建了一山、一湖、一阁、一镇、四馆、一副场、两轴、多片区的特色景致，荟萃历届世园会精华，展现世界各地的花卉园艺精品。

### 山东展园展区备受推崇 斩获世园殊荣

以“齐风鲁韵、山水家园、国色天香”为主题的齐鲁园和“花开新时代，美丽新山东”室内展区是山东参展北京世园会的主要展示区。山东参展工作注重鲜明时代特征和丰富文化内涵的有机结合，把悠久的历史融入园林园艺之中，展现了一幅人与自然和谐共生，新时代生态文明建设的优美画卷。齐鲁园通过齐鲁迎宾、杏坛遗风、五岳独尊、齐鲁胜境、小康人家五大景观展区来展现主题构思，将齐鲁文化、齐鲁风貌巧妙地融入园林之中；室内展区侧重现代展示，以“齐鲁文化”为主线，以黄河、牡丹、书卷等极具山东特色的元素来展现齐鲁文化博大精深、传承不息，齐鲁花卉欣欣向荣、蒸蒸日上。展园和展区以其深厚的文化内涵、精美的设计建造以及独具山东特色的花草树木备受游客青睐，更得到了评审团的一致认可，双双斩获北京世园会组委会特等奖。

据初步统计，山东室外展园参观游客高达562万人次，室内展区参观游客高达619万人次，其中外籍游客近10万人次，成为北京世园会最受欢迎的展园展区之一，崇光门、小康人家、菏泽牡丹等山东特色建筑及植物备受游客追捧。

### “山东省日”高潮迭起 尽显齐鲁精粹

以园艺为媒，绿色为介，6月20日，以“筑梦新时代 美丽新山东”为主题的“山东省日”系列活动，掀起我省参展高潮。“山东省日”充分放大世园会国际平台效应，共享山东发展机遇。活动紧扣我省新旧动能转换重点产业，突出特色化、国际化，集中展示了我省生态文明建设成就，促进了我省农林产业国际经贸合作，推介了木材加工、经济林种植加工、种苗花卉种植、森林康养等总投资

额209亿元的28个林业合作项目。推介了乡村振兴“齐鲁样板”项目，介绍了“好客山东”文化旅游成果，发布了新动能·青岛展洽会有关信息，推广了齐风鲁韵特色文化，树立了我省开放包容的国际形象。组织山东特色文艺演出4场。同时，21位非遗传承人，以展板介绍、实物展示、传承人演示及现场互动等为主要形式，展演了19个非遗项目，让游客近距离感受丰富多彩、独具特色的齐鲁文化。来自英国、韩国、以色列、德国、荷兰等国使领馆，14个国际商协会组织，阿联酋等友好国家展馆，国家相关部门以及各界代表等中外嘉宾参加活动，纷纷为山东竖起大拇指。

此外，还分别举办了“东营日”“济南日”“滕州日”城市日活动。6月21日，以“黄河入海 我们回家”为主题的“东营日”活动，推介东营城市文明发展历史、人文情怀和黄河口独有的风土人情，着力展示了能源城市的绿色发展之路。22日，以“天下泉城 美丽济南”为主题的“济南日”活动，通过农林旅游招商推介、文艺演出等，体现了济南市“历史有根、文化有脉、商业有魂、品牌有名”的古城商埠底蕴。9月7日至11日，以“为荷而来、上善滕州”为主题的“滕州日”活动，共设历史文化、荷开盛世、特色非遗、现代产业、中医养生等五大板块，全方位、多角度展示了滕州独具魅力的历史人文、城市建设、经济发展和人民幸福生活。

### 组织筹备精益求精 参展顺利完美

省委、省政府高度重视北京世园会山东参展工作，成立了由副省长于国安任组长，省政府副秘书长张积军、省自然资源厅厅长李璇任副组长，省委宣传部、省自然资源厅、省贸促会等13个省直部门单位和济南、青岛等9个市政府有关负责同志组成的“山东省参加北京世园会筹备工作领导小组”，统筹协调我省参展筹备工作。自2017年5月我省确认参展以来，省自然资源厅作为参展牵头单位，坚持高起点规划、高标准建设，历时7个月，确定了室外展园、室内展区设计方案，历时381天完成了室外展园建设，历时69天完成室内展区建设。组织花卉园艺、园林景观、历史文化等领域的30余名省内外权威专家，历时5个月，分批次赴全省16市开展展品遴选工作，共遴选展品2800余件。

今日齐鲁园的花开盛世离不开昔日园区工作人员的默默奉献，他们没有豪言壮语，只有默默付出；他们心无旁骛，只为齐鲁园更加靓丽。自2019年4月29日北京世园会开幕以来，在为期162天的展览期间，为做好室外展园和室内展区的布展、换展、维护管理、游客接待等工作，山东省自然资源厅派出骨干力量60余人，分批次驻守现场开展工作。现场工作人员舍小家、顾大家，每天平均工作超过12小时，奋战40余个通宵，牺牲了包括五一劳动节、端午节、中秋节、国庆节在内的大量休息时间，始终坚守岗

位、忘我工作，付出了大量心血，确保了各项参展工作的顺利进行，向世人完美展示了我省园艺花卉发展的最新成就和生态文明建设的最新成果。

### 辛勤付出终有回报 获奖高达700余项

金秋十月，硕果累累。在这收获的季节，山东圆满完成参展任务，捧得大奖无数。根据世园会组委会公布的国际竞赛结果，山东室外展园、室内展区双双斩获北京世园会组委会特等奖，同时，山东还荣获北京世园会最佳组织奖。

此外，在室内展区展品评奖中，山东共获奖470项，其中特等奖53项、金奖92项，获奖总数位居全国前列。先后组织参加了牡丹芍药竞赛、月季竞赛、组合盆栽竞赛、盆景竞赛、兰花竞赛和菊花竞赛等6项国际专项竞赛，共获奖234项，其中突出贡献奖3项、金奖32项。组织参加了北京世园会优质果品大赛，共获奖33项，其中荣获金奖5项。

伴随着北京世园会闭幕，山东展区也将跟随园区同步转型，成为国家生态文明示范基地、生态旅游休闲度假目的地以及奥运会服务保障基地，继续为祖国花卉园艺事业和生态文明建设贡献齐鲁力量。

- ① 获奖证书与奖杯
- ② 特等奖展品：盆景——倚剑苍天
- ③ 特等奖展品：切花芍药——富贵红
- ④ 特等奖展品：插花——曲之物语
- ⑤ 特等奖展品：盆栽君子兰——花脸
- ⑥ 山东室内展区
- ⑦ 山东室外展园“齐鲁园”



# 世界可以很精彩

垃圾分类，给孩子留下一个精彩的未来！

